Cviceni 6 - plasticka deformace Il
Mezni stavy materialu 1/1 ©UMI Viach a kol. 2007

Skutecny tahovy diagram, vztahy pro skutecné napéti, skutecnou deformaci, exponent
deformacniho zpevnéni
Tvrdost, zpusob méreni, jednotka

Priklad 1
Plech z oceli, 3 m dlouhy, 0,9 m Siroky a 12,5 mm silny je tvafen v podélném sméru az do
délky 3,6 m tak, ze nedochazi ke zméné¢ jeho Sitky. Jaké jsou konecné hodnoty deformace
£1,&,&3 a konena tloustka plechu.

Piiklad 2

Drat kruhového priifezu o priméru 2 mm a délky 300 mm se zaina plasticky deformovat pfi
tahovém zatizeni 314 N. Dalsi zatéZovani do 400 N vede k prodlouzeni dratu na délku 320
mm. Maximalni zatizeni dratu je 450 N, kdyZz je jeho délka 380 mm. Po vzniku krcku
(zaSkrceni) ve stiedni Casti dratu zatizeni poklesne na hodnotu 390 N a drat se porusi.
V okamziku lomu je délka dratu 430 mm a pramér v misté krcku 1,5 mm.

Urcete mez kluzu materialu, ze které¢ho je drat vyroben. Srovnejte skutecné a smluvni napéti a
skute¢nou a smluvni deformaci v jednotlivych okamzicich zatézovani dratu.

Priklad 3
Za ptedpokladu, ze zavislost skute¢ného napéti na deformaci v oblasti plastickych deformaci

ma tvar o = k.(E p)” a deformace je rovnomérna po celé délce zkouSené (rovnomérné) ¢asti

zkuSebni tycCe, dokazte, ze zavislost smluvniho napéti na pomérné deformaci ma tvar

N

Piiklad 4
(a) Je-li zavislost skuteén¢ napéti ¢ - skutecna deformace &, definovana funkci

o= k.(E » )” ,kde k a n jsou konstanty,

vyjadiete smluvni mez pevnosti Ry, na zdkladé hodnot £ a n.
(b) Pro niklovou slitinu bylo zjisténo » = 0,2 a k£ = 800 MPa. Vypoctéte jak pevnost Ry, tak i
skutecné napéti v okamziku dosazeni plastické nestability této slitiny.

Piiklad 5
U dvou riznych kovovych materialt byla pfi stejném zatiZeni méfena Vickersova tvrdost. U
prvniho materidlu byla uhlopticka vtisku 2x vétsi nez u druhého materialu. Naleznéte vztah
mezi tvrdosti prvniho HV| a druhého HV; materialu.

Piiklad 6
Vlevo na obrazku jsou uvedeny rozméry &lanku fetézu kola. Retéz je pohanén fetézovym
kolem, které méa vn&jsi pramér (rozte¢) 190 mm. Retézové kolo je spojeno s pedaly parem
klik, které jsou vzajemné postaveny pod tthlem 180°C. Stfed kazdého pedalu je vzdalen od
stitedu fetézového kola 170 mm. Stfedni hodnota tvrdosti podle Vickerse méfena urcend na
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vnéj§im povrchu c¢lanku fetézu je 532. Métfeno na
konci Cepu fetézu HV = 650. Jestlize je hmotnost
cyklisty 90kg, odhadnéte koeficient bezpecnosti
retézu. Predpokladejte, ze Clanek se porusi v misté
nejmensiho prifezu a Cep se mulze usmyknout.
Muzeme predpokladat, zZe fetéz je vyroben
z feritické oceli protoze rezavi kdyz neni
naolejovany. Komentujte vasi odpoved..

Piiklad 7

Hranol z vyzihané médi byl postupné deformovan valcovanim na devét ubért. Po kazdém
ubéru byla na zakladé prodlouzeni hranolu stanovena jeho pomérnd deformace € a zmétfena
tvrdost HV. Vysledky jsou uvedeny v tabulce 3 -1.

Predpokladejme, Ze Vickerstiv indentor pfi vnikani do materidlu zpisobi nomindlni deformaci
o velikosti 0,08 a Ze hodnota tvrdosti je rovna 0,3 krat skutecné deformacni napéti (deformace
zpusobena valcovanim + deformace zpiisobena indentorem). Na zaklad¢ vysledka uvedenych
v tab. 7-1 sestrojte konvenc¢ni tahovy diagram R - ¢ a urCete

e tahovou pevnost médi

e deformaci, jez odpovida plastické nestabilité
e hodnotu zuZeni, jez odpovida plastické nestabilité
e tahovou houZevnatost (prici potiebnou na deformaci 1 m’) odpovidajici plastické

nestabilité.
Tabulka 7-1

pomérna deformace
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Do pristiho cvi¢eni potfebujete
protokol z tohoto cvi¢eni
pfednasky
kalkulacku
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